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Monografia Hersones Tavriceskii i Rimskaja imperija (Chersonesul Tauric şi 
lmperiul roman), are ca autor pe cercetătorul kievean, de la Institutul de Arheo
logie, V. M. Zubar care efectuează de mai mulţi ani cercetări 1arheologice la Cher
sones. Acest valoros studiu monografic este o istorie politico-militară a Chersone
~ului din prima jumătate a mileniului I d.Ch. Monografia de faţă reprezintă o 
continuare a numeroaselor studii şi cărţi ale acestui cercetător dediciate Chersone
sului, dar şi nordului Mării Negre din perioada antică. 

Lucrarea pe care o prezentăm aici reprezintă, într-un fel, un omagiu adus 
renumitului arheolog şi istoric M. I. Rostovţev. Acest valoros studiu monografic 
lnmănunchează 180 de pagini, 54 de figuri reprezentate prin hărţi, monumente 
epigrafice, dar şi material arheologic, toate inserate în text. 

Lucrarea debutează cu o introducere în care autorul prezintă pe scurt eta
pele principale ale istoriei Chersonesului în această perioadă, istoriografia proble
mei, vorbeşte de materialul folosit la realizarea monografiei. La sfârşitul introdu
cerii autorul mulţumeşte tuturor care l-au ajutat pe parcursul anilor, d1ar şi ace
lora care i-au pus la dispoziţie material inedit şi i-au făcut unele suges.tii (p. 
5-8). 

Capitolul I 

Chersonesul şi Roma în a doua jumătate a sec. I î.Chr. - mijlocul 
sec. II d.Chr., (p. 9--40) 

Acest oa.pitoi începe cu istoria Chersonesului în componenţa regatului lui 
Mithridates VI Eupator (p. 9-12), tratează problema expansiunii scitice in Cri
meea şi protectoratul regatului pontic asupra Chersonesului. In continuare, autorul 
tratează problemma Chersonesului şi Bosforului la mijlocul sec. I î.Ch., dar şi re
laţiile racestora în al treilea sfert a sec. I î.Ch. (p. 12-19). Incepând de la pagina 
19 autorul tratează despre războaiele dintre Roma şi Bosfor din anii 45-49 d.Ch. 
şi înrăutăţirea relaţiilor dintre cele două state. Tot aici autorul subliniază poziţia 
proromană a Chersonesului şi participarea la război de p0rtea Romei. Astfel, din 
,iceastil perioadă relaţiile dintre Imperiul roman şi Chersones se vor consolida 
substanţial. 1n continuare, autorul discută problema pătrunderii sarmaţilor pe te
ritoriul Crimeii (p. 23-26), prezintă descoperirile sarmatice timpurii din această 
zonă, fig. 1 reprezentând o hartă cu mormintele sarmatice din sec. I î.Ch. - I 
(l.Ch. Concluziile la care ajunge autorul indică pătrunderea sarmaţilor în Crimeea 
la sfârşitul sec. I î.Ch. şi apropierea acestora la hotarnl d'intre sec. I î.Ch. -- I 
d.Ch. de Chersones intensificând astfel atacurile asupra oraşului. Tot în cadrul 
acestui cap.itol autorul dedică câteva pagini (26-30), campaniei romane conduse de 
Tiberius Plautius Silvanus Aelianus în Crimeea, la cererea de ajutor din partea 
Chersonesului, fapt ce demonstrează şi opinia 1autorului că Chersonesul la sfârşi.
tul sec. I d.Ch. avea relaţii strânse cu Roma si era independent faţă de Bospor. Au
torul tratează acf'astă problemă în contextul general al politicii romane la Dunăre. 

Urmează un comentariu în legătură cu Chersonesul şi TauriC'a de sud-vest a 
~ec. I d.Ch., când la Roma se produc evenimente tulburătoare. Cu toate acestea 
Chersonesul rămâne, după spusele autorului, în vizorul politicii romane şi are le
gături strânse cu administraţia provinciei Moesia. lncepând de la pagina 30 până 
10 pagina 40 autorul pune în discuţie problema situaţiei Chersonesului şi Crimeii 
de sud-vest de la sfârşitul sec. I până la mijlocul sec. II d.Ch. In aceste pagini 
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autorul tratează pătrunderea masivă a sarmaţilor în Crimeea şi întărirea sciţilor. 
dar şi relaţiile Chersonesului cu aceste populaţii barbrare. 

O atenţie aparte acordă autorul prezenţei trupelor romane la Chersones. Ast
fel, arată că la sfârşitul anilor 20 ai sec. II d.Ch. la Chersones au fost dizlooaţi 
soldaţi din legiunea I Italica, Coh. II Lucernium şi Coh. III Gallorum. Dar aceas
tă prezenţă a fost scurtă, împăratul roman încredinţând apărarea Cherso.nesului 
regilor bosporani, fapt ce a dus în anii 30-40 la înrăutăţirea situaţiei oraşului 
datorită atacurilor barbare. 

în a doua parte a lucrării autorul discută problema prezenţei romane în 
Taurica în a doua jumătate a sec. II d.Ch. - ial treilea sfert al secolului III d.Ch .• 
dar şi acordarea unui statut special oraşului (p. 41-117). Acest capitol debuteaza 
cu abordarea problemei statutului oraşului, ia „autonomiei" lui, dar şi apariţia 
trupelor romane în Chersones (p. 41-44). Urmează abordarea problemei garni
zoanei romane de la Chersones, dar şi componenţa şi organizarea ei (p. 44-60). 
ln aceste piagini autorul ne vorbeşte de aşa-numita citadelă din partea sud-estică 
a oraşului unde se aflau trupele romane. Discută problema construcţiilor romane. 
dar şi a materialului roman. 1n figurile 5 şi 6 autorul prezintă planul bărăcilor 
(contubernia) romane cercetate. De prezenţa romană sunt legate, după presupu
nerile autorului, şi termele de lângă tumulul XIX. Tot aici autorul analizează 
zona apărată de romani, iar pe baza descoperirilor arheologice demonstrează că 
trupele romiane au fost dizlocate şi în împrejurimile oraşului. Autorul discuta 
prezenţa, pe parcursul deceniilor, a soldaţilor din leg. V. Macedonica, I Italica 
şi IX Claudia, dar şi a flotei Classis Flavia Moesica. Autorul prezintă la p. 51. 
în figura 11, o hartă cu dislocarea trupelor romane, dar şi a drumurilor ce legau 
aceste puncte. Următoarele pagini (60-65), autorul !le dedică fortificaţiei de b 
Charax unde au staţionat trupe romane în perioada sec. II-III d.Oh., re
prezentate prin soldaţi din leg. I Italica şi XI Claudia, dar şi din co
hors I Thracum Syriaca Equitata. Continuând abordarea problemei prezenţei tru
pelor romane în zonă, autorul dezbate, (p. 65-74), problema drumurilor romane 
şi locurile de dislocare a trupelor ronmne în sud-vestul Crimeii. Prezintă punc
tele unde erau prezente trupe romane în acea perioadă. 1n continuare, (p, 74-
78), abordează organizarea trupelor romane şi problema limesului tauric, ajun
gând la concluzia că romanii au controlat o zonă mai mare, dar nu se poate vorbi 
de un limes tauric. ln continuare V. M. Zubar abordează problema aprovizionării 
trupelor romane, (86-90). Un loc aparte în acest capitol este rezervat problemei 
canabae-lor garnizoonei romane de la Chersones (p. 90-99). Autorul, pe baza 
descoperirilor arheologice, ajunge la concluzia că în perioada secolelor II-III 
d.Ch. in Chersones a locuit şi o populaţie civilă romană legată strâns de gar 
nizoană. Această populaţie era compusă din familiile soldaţilor, comercianţi, meş
teşugari şi veterani. Autorul presupune că teritoriul canabae-lor era separat de 
partea grecească a oraşului. ln continuare (p. 99-109), autorul dezbate problema 
romanizării populaţiei Chersonesului, care era inevitabilă dat fiind faptul că 
oraşul intra în sfera de interese politice, economice şi militare a Imperiului ro
mi.m. 

La sfârşitul acestui capitol se tratează situaţia populaţiei din sud-vestul Cri
meii în a doua jumătate a sec. II - prima jumătate a sec. III d.Ch. (p. 109-
117). În aceste pagini de sfârşit de capitol autorul vorbeşte despre întărirea po
ziţiei Chersonesului, drar şi a siguranţei care a existat în perioada aceasta. Apro
pierea de Imperiul roman, după spusele autorului, a dus la o nouă înflorire eco
nomif.ă a oraşului şi la o consolidare politică şi militară. Este demn de remarcat 
faptul că autorul se debarasează de clişeele verbale specifice anterioarei istorio
grafii folosind termenul de „prezenţă romană" şi nu cel de „ocupaţie romană" 
fapt ce reflectă mai bine importanţa acestei probleme. 

Cea de-a treia parte, şi ultima, este dedicată Chersonesului şi Imperiului 
rom.an de Răsărit la /sfârşitul secolului III - a doua jumătate a secolului V 
d.Ch. (p. 118-148). Acest capitol debutează cu tratarea problemei Crimeii de sud
ver;t în epoca războaielor gotice (p. 118-121). ln aceste pagini autorul vorbeşte
despre pătrunderea goţilor în Crimeea în anii 60-70 ai secolului III d.Ch. Abor
dează schimbările care au intervenit în economia oraşului, dar şi despre distru
gerea unor aşezări, cum rar fi cele de la Alminsk, Ala-Kermen etc. In ceea c~ 
priveşte Chersonesul, acesta, după cum susţine autorul, nu a fost afectat, la fel 
şi unele aşezări din zona montană. 
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ln continuare (p. 122-126), este tratată problema dezvoltării istorice a Cher
sonesului la sfârşitul sec. III - a doua jumăl!ate a secolului V d.Ch. ln aceste 
pagini autorul pune în discuţieproblema relaţiilor cu Imperiul roman, iar în următoa
rele pagini (126-141), problema armatei Chersonesului la sfârşitul sec. III - mijlocul 
sec. V şi problema prezenţei garnizoanei romane în oraş. Concluziile autorului 
~unt că Chersonesul se apăra cu propriile <;ale forţe în perioada romană târzie. 
Tot în iacest capitol autorul discută problema organizării oraşului şi mentalitatea 
populaţiei (p. 141-146) dar şi problema relaţiei Chersonesului cu Imperiul (p. 
146-148), atât în timpul lui Diocleţian, cât şi sub Constantin. Autorul eviden
ţiază că oraşul Chersones şi populaţia .o;a aveau un rol strategic în znnă. 
nefiind în calea atacurilor barbarilor. Pe baza izvoarelor epigrafice autorul 
ajunge la concluzia câ până la sfârşitul secolului ItV s-au păstrat structurile de 
conducere în frunte cu primul arhonte. Independent de toate acestea, pe toat,'i 
durata perioadei antice târzii, Chersonesul ia avut legături cu admmistraţia ro
mană şi era principalul punct de sprijin pentru Imperiu în Taurica deşi oficial 
nu intra in componenţa Imperiului de Răsărit. În concluzie, autorul rafirmă că 
de la Iustinian I oraşul intră într-o nouă epocă de dezvoltare, cu noi trăsături 
caracteristice perioadei antice târzii. 

Acest valoros studiu are un stil deosebit de fluent si beneficiază de un bo
gat aparat critic judicios alcătuit. în încheiere recomand· cu căldură importantui 
volum dedicat Chersonesului Tauric tuturor specialiştilor dornici de a cunoaşte 
istoria antică a ncestui oraş. 
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